
Theme : Travel     الموضوع : السفر

سيس�مي المتعلم�ون ف�ي ه�ذا الفص�ل الكس�ور 
المتش�ابهة  المقام�ات  ذات  الكس�رية  والأع�داد 
والمقام�ات المختلفة ويقارنون بينه�ا ويرتبونها، 

كذلك سيكتشفون نظرية الأعداد .

تنش�يط المعلومات الس�ابقة المكتسبة : ناقش مع 
المتعلمي�ن م�ا ال�ذي يعرفون�ه عن الكس�ور ، ثم 

سجل إجاباتهم على السبورة .

التقييم الأساسي :
اطرح على المتعلمين أسئلة كالسؤالين التاليين :

• كي�ف تكتب�ون كس�راً م�ا عل�ى ش�كل كس�ر 	
عشري ؟

) أقسم البسط على المقام (
• كيف تعرفون ما إذا كان كسران متكافئين؟ 	

)إجابة محتملة : أقسم بسط كل كسر من الكسور 
عل�ى مقام�ه ، إذا كان نات�ج القس�مة العش�ريان 

متساويين ، يكون الكسران متكافئين( .

استخدام البيانات :
إذ يراج�ع المتعلم�ون الج�دول المع�روض ف�ي 
أن  يفهم�ون  إنه�م  م�ن  تأك�د   ،  211 الصفح�ة 

المس�افات المدونة ف�ي الجدول هي المس�افات 
التي تفصل بين وحدات المراقبة على الشاطئ .

• لنفت�رض أنك�م اجتزت�م المس�افات المدونة 	
كلها ، فك�م كيلومتراً قد تكونون قد اجتزتم؟ 

)52 كيلو متراً(

• لنفت�رض أنك�م تري�دون أن تجت�ازو 20 كم 	
تقريباً ، فما الخيارات التي لديكم ؟

)أجتاز المس�افة الممتدة بي�ن النقطتين )أ( و )ب( 
 ) 20 ك�م ( أو المس�افة الممت�دة بي�ن  النقاط )ب( 

و )ج( و )ج( و )د( . ]17.80   كم[ (.

introduce the chapter      مقدمة الوحدة

إدراك مفهوم الكسورالوحدة السادسة 
Understanding the concept of Fractions  

الوحدة السادسة
فَرُ السَّ

TRAVEL 

إدراكُ مَفْهومِ الْكُسورِ
Understand the concept of fractions 

النقطَةُ
طولها بالكيلومتراتالمسافة بين
٢٠أ      وَ   ب
١١ب   وَ   جـ

٦٫٨جـ   وَ   د
١٤٫٢د      وَ   هـ

إذِا رَكِبْنا سَ�يّارَةً وَقَطَعْنا فيها أَحَدَ شَواطِئِ دُوَلِ الْخَليجِ، لاحَظْنا وُجودَ 
مَراكِ�زَ تُراقِ�بُ الشّ�اطِئَ وَحَرَكَةَ الْمِي�اهِ حِفاظً�ا عَلى الْمَْنِ وَسَ�امَةِ 

الناّسِ.

لَ أَحَدُهُمْ خَمْسَ نقِاطٍ مُمَيَّزَةٍ عَلى الشّ�اطِئِ تَصْلُحُ لِنَْ  سَ�جَّ
�زَ عَلَيْه�ا وَحَ�داتٍ للِْمُراقَبَةِ وَقَدْ سَ�مّيت ه�ذِهِ النِّقاطَ  نُرَكِّ

نَ الْمَسافاتِ بَيْنَ  باِلْحَْرُفِ  أ ،  ب ،  ج� ،  د ،  ه�  وَدَوَّ
هذِهِ النِّق��اطَ ف�ي الْجَدْوَلِ أَدْناهُ:

�     إذا قَطَعْ�تَ الْمَس�افَةَ بَيْنَ النُّقْطَ�ةِ   أ  والنُّقْطَةِ  
ب ، فَما الْكَسْرُ الَّذي يُمَثِّلُ تلِْكَ الْمَسافَةَ 

مِنْ أَصْلِ الْمَسافَةِ بَيْنَ  أ  وَ  ه� ؟

مَعَ�كَ  ٤  شَ�طائِرَ  حَمَلْ�تَ  �    إذا 
وَقَ�دْ  رِحْلَتِ�كَ  لتَِأْكُلَه�ا ف�ي 

م�ا  �طائِرَ  الشَّ كُلَّ  أَكَلْ�تَ 
فَم�ا  واحِ�دَةً،  عَ�دا 

الْكَسْ�رُ الدّالُّ عَلى 
ذلكَِ؟
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ةُ في الْكُوَيْتِ رِحْلَةُ تَعْليمِيَّ
Educational Trip in Kuwait

فُ فيها  ةِ مَناطِقَ يَتَعَرَّ لَتْ إحِْدى الْمَ�دارِسِ فَريقًا مِنْ تَلاميذِها ليَِقوموا برِِحْلَةٍ تَعْليمِيَّةٍ ف�ي عِدَّ شَ�كَّ
ناعَةِ  �نوَاتِ الْخَيرَةِ في مَج�الاتِ الْبنِاءِ والصِّ قَ في السَّ مِ الْباهِرِ الَّذي تَحَقَّ المتعلم�ون عَلى التَّقَ�دُّ
راعَةِ. وَقَدْ طَلَبَتْ إدارَةُ الْمَدْرَسَةِ أَنْ يَدْرُسَ المتعلمون الْخَريطَةَ وَأَنْ يُخَطِّطوا لرِِحْلَتهِِمْ شَرْطَ  والزِّ

أَلاّا يَتَجاوَزوا في رِحْلَتهِِمْ الْمَسافاتِ الْمَذْكورَةَ في الْجَدْوَلِ.
الْمَسافَةُ بالكيلومتر بَيْنَ بَعْضِ مُدُنِ الْكُوَيْتِ

الْحَْمَديالْجَهْراءُالْوَفْرَةُالْكُوَيْتُاسِْمُ الْمَدينَةِ
٨٥٣٥٢٨-الْكُوَيْتُ
٨٧٥٩-٨٥الْوَفْرَةُ

٤٨-٣٥٨٧الْجَهْراءُ
-٢٨٥٩٤٨الْحَْمَدي

كُلُّ ١٠ كم يُقابلُِها عَلى الْخَريطَةِ سَنتْيمترُ واحِدُ أيْ    ١ سم
                       

                      ١٠ كم

تي سَيَزورونَها؟ تي سَيَنطَْلِقُ مِنهْا التَّلاميذُ؟وما الْمُدُنُ الَّ ما الْمَدينةَُ الَّ  �
تي يَقْطَعونَها كُلَّ يَوْمٍ؟ كَيْفَ تُتابعُِ الْمَسافاتِ الَّ  �

تي يَقْطَعُها يَوْمِيًّا. تي سَيَزورُها الْفَريقُ والْمَسافاتُ الَّ لْ أَسْماءَ الْمُدُنِ الَّ سَجِّ  1
تي  تي خَطَّطَ لَها الْفَريقُ وَقارِنْها باِلْمَسافَةِ الَّ جْماليَِّةَ الَّ أَوْجِدِ الْمَسافَةَ الِْ  2

يُسْمَحُ للِْفَريقِ باِجْتيِازِها كُلَّ يَوْمٍ.
اُذْكُرْ كَمْ سنتيمترًا عَلى الْخَريطَةِ زِيادَةً يُمْكِنُ أَنْ يَقْطَعَها الْفَريقُ   3

يَوْمِيًّا إذا كانَ ذلكَِ مُمْكِناً.

تي سَوْفَ يَزورُها؟ رَ الْفَريقُ ما الْمُدُنُ الَّ كَيْفَ قَرَّ  �

� اعِْرِضْ مَشْروعَ رِحْلَةِ فَريقِكَ عَلى زُمَلائِكَ.

مشروعُ عَمَلِ فَريـقٍ
Team Project

اعْمل خطة

ذ الخطة نَفِّ

م المشروع قَدِّ

تعبيرُ شفهيُّ

اللَّوازِمُ:

مَس�اطرٌُِ  أقَْ�لامٌ،  وَرَقَ�ةٌ، 

عَ�نِ  نُسَ�خٌ  ةٌ،  س�نتيمترِيَّ
الْطَْلَسِ

سيس�تخدم المتعلم�ون خريط�ة ليخطط�وا 
للمناطق المختلفة التي س�يزورنها كل يوم ، 

وسيجتازون مسافة معينة يومياً .

أدوات المتعل�م : ورق�ة ، أقالم ، مس�اطر 
سنتيمترية ، نُسخ عن الأطلس .

مقدمة المشروع :
ق�د يكون للمتعل�م بعض من الخب�رة في ما 
يتعلق بالخرائ�ط والمقاييس . قد ترغب في 
أن تش�ير إل�ى المتعلمي�ن أنه عليه�م اختيار 
مقياس للمس�افات المبينة عل�ى الخريطة ، 

وأن كل سنتيمتر إضافي يمثل مسافة أكبر .

م�ع  راج�ع   ، المش�روع  معايي�ر  لوض�ع 
المتعلمين لائحة التقييم الذاتي أدناه :

لائحة التقييم الذاتي :
• قرر المدينة التي ستشكل نقطة الانطلاق 	

، والمدن التي سيزورها الفريق .
• الت�ي 	 المس�افات  تتاب�ع  كي�ف  ناق�ش 

ستجتازها كل يوم .

• تاب�ع المتعلمي�ن لتتأكد من الف�رق بين 	
عدد السنتيمترات التي يجتازها الفريق،  

وتلك التي سُمح له بإجتيازها .
• اع�رض الخريط�ة عل�ى زملائ�ك ف�ي 	

غرفة الفصل ، وأرفقها بجدول يتضمن 
المسافات اليومية .

إكمال المشروع :
اُدعُ المتعلمين إلى مناقشة كيفية تغيير النتائج 

باختلاف المدن التي سينطلقون منها .

ش�جع المتعلمي�ن عل�ى تك�رار المش�روع 
مستخدمين تسلسًال مختلفًا من المدن .

 اُطل�ب إل�ى المتعلمي�ن أن يش�رحوا كي�ف 
تختلف الطرقات التي يسلكونها . 

ق�د ترغ�ب ف�ي تش�جيع المتعلمي�ن عل�ى 
ليحس�بوا   ، ومقي�اس  أطل�س  اس�تخدام 

المسافة الحقيقية التي اجتازها الفريق .

الإجابات :
تتن�وع الإجاب�ات . ق�د يج�د المتعلمون أن 
الفري�ق  لأعض�اء  سُ�مح  الت�ي  المس�افات 

باجتيازها يوميًا ، لا تش�مل بعضًا من المدن 
التي كانوا يرغبون في زيارتها .

مشروع عمل مرفق :
Educational trip in Kuwait رحلة تعليمية في الكويت
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طُ تَنظيمِيُّ لِلْوِحْدَةِ السّادِسَةِ مُخَطَّ

كســر عشــريحس عددي وحس إجرائي

الكسران 
أشكال المتكافئان

الكسور
مقارنة 
الكسور

تحويل
كسر عشري 
دوري متكرر

كسر عشري 
منتهٍ

أبسط صورة كسر مركب عدد كسري

قَةُ بِالْوِحْدَةِ السّادِسَةِ ةُ الْمُتَعَلِّ الْكِفاياتُ الْخاصَّ

ةِ موجِبَةٍ بنِاءً عَلى  )١-١(   بنِ�اءُ، قراءَةُ وكِتابَةُ أَعْدادٍ صَحيحَةً )س�البَِةً وموجِبَةً( وأَعْدادٍ عَشْ�رِيَّ
، قِراءَةُ وَكِتابَةُ كُسورٍ. فَهْمِ نظِامِ الْعَدِّ الْعَشْرِيِّ

مُقارَنَةُ، تَرْتيبُ وتَمْثيلُ أَعْدادٍ صَحيحَةً وَأَعْدادٍ نسِْبيَِّةٍ موجِبَةٍ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.   )١-٢(

ةِ موجِبَةٍ؛ وإجراءُ عَمَلِيّاتِ ضَرْبِ  )١-٦(   إجِراءُ عَمَلِيّاتِ ضَرْبِ أَعْدادٍ صَحيحَةٍ وأَعْدادِ عَشْرِيَّ
كُسورٍ باِسْتخِْدامِ تَمْثيلاتٍ وعَمَلِيّاتٍ حِسابيَِّةٍ  مناسبة.

)١-7(  إجراء عمليات قس�مة أعداد صحيحة مع أو بدون باقي، إجراء عمليات قسمة أعداد 
قُ مِنْ  �رْبِ والتَّحَقِّ عش�رية موجبة بناء على عمليات حس�ابية وَخَ�واصِّ الْجَمْعِ والضَّ
مَعْقوليَِّةِ الناّتجِِ باِلتَّقْديرِ؛ إجراءُ عَمَلِيّاتِ قِسْ�مَةِ كُس�ورٍ باِسْتخِْدامِ تَمْثيلاتٍ وعَمَلِيّاتٍ 

حِسابيَِّةٍ مُناسِبَةٍ.

فُ، واسْ�تخِْدامُ ح�الاتِ تَطابُ�قِ دوالِ مَجْموعاتَ أَعْ�دادِ صَحيحَةً/  )٣-٢(  اكْتشِ�افُ، تَعَ�رُّ
ةٍ موجِبَةٍ. مَجْموعاتُ أَعْدادٍ عَشْرِيَّ

ياضِيَّةِ  )٣-٦(   إب�داءُ الْفُضولِ بمُِلاحَظَةِ واسْ�تقِْراءِ أَنْماطِ وَنَم�اذِجَ بنِاءٍ عَلى بَعْضِ الطُّ�رُقِ الرِّ
الْبَسيطَةِ.
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٦-١

معلوماتٌ مفيدةٌ :

مِ�نَ  الْكَثي�رُ  تَشْ�تَهِرُ 
ف�ي  الْعَرَبيَِّ�ةِ  الْبُلْ�دانِ 
وَمِنْ  ناتِ،  الْمُعَجَّ صُنْعِ 
ويُصْنَعُ  الْخُبْ�زَ،  ه�ا  أَلَذِّ
الْخْبْزَ بأَِشْ�كالٍ مُخْتَلفَِةٍ 
ناتِ�هِ  مُكَوِّ أَهَ�مِّ  ومِ�نْ 

قيقُ ودَقيقُ الْقَمْحِ. الدَّ

العِبارات والْمُفْرَدات:

كُسورٌ مُتَكافئَِةٌ 
equivalent fractions

اللوازمُ:
رَقائقُِ الْكُسورِ.

1
1
2

1
2

1
٣

1
٣

1
٣

1
4

1
4

1
4

1
4

1
٦

1
٦

1
٦

1
٦

1
٦

1
٦

1
٨

1
٨

1
٨

1
٨

1
٨

1
٨

1
٨

1
٨

1
1٠

1
1٠

1
1٠

1
1٠

1
1٠

1
1٠

1
1٠

1
1٠

1
1٠

1
1٠

1
1
٣

1
٣

1
٦

1
٦

1
٦

1
٦

الْكُسورُ الْمُتكافئَِةُالْكَسْرُ
2
3

............   ،      ٤
٦

    
٥

١٠
............   ،   ............

3
١2

............   ،   ............

٦
٨

............   ،   ............

٤
٤

............   ،   ............

الْكُسورُ الْمُتَكافِئَةُ
 Equivalent Fractions

تَقْطيعُ الْخُبْزِ

يَِّ كَسْرٍ مُعْطى. سَوْفَ تَتَعَلَّمُ: كَيْفَ توجَدُ الْكُسورُ الْمُتَكافِأئَةُ لِأ

لُ إلى   غيفَيْنِأ أَدْناهُ، لَقَدْ قُطِأعَ الْوََّ اُنْظُرْ إلى هذَيْنِأ الرَّ
3  قِأطَ�عٍ مُتَطابِأقَةٍ وَقُطِأ�عَ الثّاني إلى  ٦  قِأطَعٍ مُتَطابِأقَةٍ 
غيفُ  نَ الرَّ ضْ أَنَّكَ أَخَذْتَ قِأطْعَتَيْ�نِأ مِأ أَيْضً�ا. لِأنفَْتَ�رِأ
غيفُ الثّاني.  نَ الرَّ لِأ وَاَخَذَ صَديقُ�كَ  ٤ قِأطَعٍ مِأ الْوََّ

؟ ةَ الآخَرِأ صَّ ةً تُساوي حِأ صَّ نكُْما حِأ هَلْ أَخَذَ كُلُّ مِأ
نَ الْكُس�ورَ  تَسْ�تَطيعُ اِأسْ�تِأخْدامَ رَقائِأقِأ الْكُس�ورِأ لِأتُقارِأ

وَلِأتُبَيِّنَ الْكُسورَ ذاتَ 
دَةِأ. الْقيمَةِأ الْواحِأ

اِأعْمَلْ مَعْ صَديقٍ لَكَ.
. 4

٦
 ، 2

٣
قارِنْ بَيْنَ 

لَةٍ. دَةٍ كامِأ ١   تَحْتَ رَقيقَةٍ واحِأ
3

ضَعْ رَقيقَتَيْ     �

. 2
3

تي تَتَطابَقُ تَمامًا مَعْ رَقيقَتَي ال�    ١  الَّ
٦

نْ عَدَدِأ رَقائِأقِأ    قْ مِأ تَحَقَّ  �

  ٤
٦

  ، 2
3

يَةً. نُسَ�مّي  صَصًا مُتَس�اوِأ كَم�ا تَ�رى في الصّ�ورَةِأ لَقَدْ أَخَ�ذْتَ أَنْ�تَ وَصَديقُكَ حِأ
كَسْرَيْنِ مُتَ�كافئَِيْنِ.

2 ؟ ..............................
3

تي يُمْكِأنُ أَنْ تَتَطابَقَ تَمامًا مَعَ ال�   ةُ الْخُْرى الَّ يَّ قائِأقُ الْكَسْرِأ ما الرَّ

2 ؟ .......................
3

دْ كَسْرًا آخَرَ مُتكافِأئًا لِألْكَسْرِأ   أوْجِأ

تدرب )١(   :

باِسْتخِْدامِ رَقائقَِ الْكُسورِ أَوْجِدْ بَعْضَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ لكُِلٍّ 
لِ النَّتائجَِ في الْجَدْوَلِ الْمُقابلِِ. مِنَ الْكُسورِ في الْجَدْوَلِ. سَجِّ

١
2
١
٤
3
٤
2
2

2
٤
2
٨
9

١2
3
3

٦
9

٤
٦

إيجاد كسر ومتكافئ الكسر.

مصادر التعلم :

عناصر -  رقائق كسور 

1  بداية الدرس :

اُكتب عوامل كل من الأعداد التالية :

) 6 ، 3 ، 2 ، 1 (           6

) 12 ، 6 ، 4 ، 3 ، 2 ، 1 (        12

) 3 ، 1 (          3

الكسور المتكافئة٦-١
 Equivalent Fractions

)1-1(      بناء، قراءة وكتابة أعداد صحيحة ) س�البة وموجبة ( وأعداد عش�رية موجبة بناء على فهم 
نظام العد العشري ، قراءة وكتابة كسور .

)1-2(    مقارنة ، ترتيب وتمثيل أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة على خط الأعداد .
)3-2(    اكتشاف ، تعرف ، واستخدام حالات تطابق دوال مجموعات أعداد صحيحة / مجموعات 

أعداد عشرية موجبة . 

الكفايات الخاصة :

المفاهيم الأساسية المتضمنة 
في الكفايات الخاصة  :
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: تدرب )2(  

أَوْجِدِ الْكُسورَ الثَّلاثَةَ التّاليَِةَ الْمُتَكافئَِةَ للِْكُسورِ أَدْناهُ. اُكْتُبْ قاعِدَةً لتَِصِفَ النَّمَطَ الَّذي لاحَظْتَ.

.  ،   ،  ،  3
12   ، 2

8   ،  1
4

مثال:
يْفِيَّةِ. اشِْ�تَرَى كُلُّ مِنكُْما   12   ذَهَبْ�تَ وَصَديقَكَ فَهْدًا لزِي�ارَةِ الْهَْراماتِ في مِصْرَ خِلالَ الْعُطْلَةِ الصَّ
رَةً. في الْيَوْمِ التّالي، أَرْسَ�لْتَ إلى أَصْدِقائِكَ في الْمَدْرَسَ�ةِ  4  بطِاقاتٍ  ةً مُصَوَّ طابعًِا و12 بطِاقَةً بَريديَّ
1  يُساوي  

3
1  مِنْ بطِاقاتهِِ. هَلْ أَرْسَ�لْتَ وَصَديقَكَ الْعَدَدَ نَفْسَ�هُ مِنَ الْبطِاقاتِ؟ هَلْ  

3 وَأَرْسَ�لَ فَهْدُ  
4 ؟ كَيْفَ تَعْرِفُ ذلكَِ؟

12

٤ بطاقات12 بطاقة

رْقاءَ تُمَثِّلُ مَجْموعَةً مِنْ 12 بطِاقَةٍ.     قيقَةَ الزَّ �  طَريقَةٌ أولى: اسِْتَخْدِمْ رَقائقَِ الْكُسورِ. إنَّ الرَّ  
. 1

3   =  ٤
12            

طَريقَةٌ ثانيَِةٌ: اسِْتَخْدِمِ الْوَرَقَةَ والْقَلَمَ.  �

اضِْرِبْ أَوِ اقْسِمِ الْبَسْطَ والْمَقامَ باِلْعَدَدِ نَفْسِهِ.  

                 اضِْرِبْ : 3  ×    = 12              اقِْسِمْ : 12 ÷    = 3
1
3   =  4 ÷  4 

4 ÷12  =  4
12       412  = 4 × 1

4 × 3  = 1
3      

1 =  4
4 رْ أَنَّ :                 تَذَكَّ

4  كَسْرانِ 
12 ،  1

3 4 ، فَلَقَدْ أَرْسَلْتَ وَصَديقَكَ الْعَدَدَ نَفْسَهُ مِنَ الْبطِاقاتِ. إنَّ  
1  تُساوي   12

3 بمِا أَنَّ  
مُتَ�كافئِانِ.

1
1
3

1
6

1
6

1
12

1
12

1
12

1
12

 الحلإليكَ طرائق

4
16

5
20

6
24

2   عرض الدرس

ف�ي  متعل�م   20 أو   16 أو   12 يق�ف  أ 
مجموعة .

قسم المجموعة إلى نصفين . 	

ب  قسم أحد نصفي المجموعة إلى نصفين 
مجددًا . أش�ر إلى أح�د الربعين اللذين 
حصلت عليهما بعد تقسيم المتعلمين .

اس�أل المتعلمين : ما الكس�ر الذي تمثله 
. ) 1

4 أصغر مجموعة من المتعلمين ؟ ) 

جـ  وزّع رقائق الكس�ور عل�ى كل مجموعة 
من المتعلمين .

: 2
2 اُكتب على السبورة الكسر   		

الكل�ي  الع�دد  م�ا   : المتعلمي�ن  اس�أل 
2 ؟ ) 1 ( .

2 المساوي لـ  

اس�أل المتعلمي�ن : ما الكس�ور الأخرى 
. ) ...  5

5   4
4   3

3 2 ؟ )
2 المكافئة لـ  

ال�ذي  النم�ط  م�ا   : المتعلمي�ن  اس�أل  		
م�ن  كل  ومق�ام  بس�ط  ف�ي  تلاحظون�ه 
4   ؟ ) نم�وذج ع�ن 

6 2   و 
3 الكس�رين 

الإجاب�ة : إن العدد 4 ه�و ضعفي العدد 
2 والعدد 6 هو ضعفي العدد 3 ( .

4 متكافئ�ان ؟ ) 
6 2 و 

3 ل�م الكس�ران  		
نموذج عن الإجابة : لأن طول الرقائق 
2 يس�اوي ط�ول الرقائق 

3 الت�ي تمثل 
. )  4

6 التي تمثل 

م�ا النمط ال�ذي اس�تخدام المتعلمون   		
ليج�دوا  الكس�ور المتكافئ�ة الثلاث�ة 
التالي�ة ؟ ) يزيد البس�ط ب�ـ 1، أي مقام 
يس�اوي نات�ج جم�ع المق�ام الس�ابق 

والعدد 4 ( .

3  الخاتمة والتقييم
Close and Assess 	

. 1
5 اُذكر ثلاثة كسور متكافئة للكسر   		

. ) 4
20   ، 3

15   ، 2
10 ) نموذج عن الإجابة :   		

4  الأخطاء الشائعة :
راق�ب المتعلمي�ن الذي�ن لا يرتب�ون  		
رقائق الكس�ور بشكل صحيح قبل أن 
يستنتجوا ما إذا كان كسران متكافئين 

أم لا .
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تدرب )3(   :
امِْلِأ الْفَراغَ باِلْعَدَدِ النّاقِصِ لتَِـكونَ كُسورًا مُتَـكافئَِةً.

  
4   =   912 	 	، 	 		  

20   =  45  

نْ : تَمَــــــرَّ

لَةِ الَّتي تُمَثِّلُ كُلًّا مِنْ أَزْواجِ الْكُسورِ أَدْناهُ. اُنْظُرْ إلى الْجَْزاءِ الْمُظَلَّ  1

اُكْتُبِ الْعَْدادَ النّاقِصَةَ لتُِكْمِلَ أَجْزاءَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ.   

 
8    =  34 أ    

          

 69    =     
3 ب      

 
6    = 13 جـ    

   

 
4    =  912 د    

163

62

23

217

أَوْجِدْ الْبَسْطَ أوِ الْمَقامَ النّاقِصَ في كُلٍّ مِنَ الْكُسورِ التّاليَِةِ:  2  

 
50   = 3

10 1٦أ     = 4
7

  ب  
7   =  21

49 جـ   

 15
27  =   5 ٦ د  

8   = 3 1 هـ       =  8
1٦ و  

 
2   =  9

18 3 ز  
39   =   

13  ح    
10   =  70

100 ط  

  

أَلّفْ مَسْ�أَلَةً مِنْ عِندِْكَ: اسِْتَخْدِمْ رَقائِقَ كُسورٍ مُتَطابقَِةً لتَِمْثيلِ الْكُسورِ واطْلُبْ 
مِنْ زَميلِكَ أَنْ يَسْ�تَخْدِمَ رَقائِقَ الْكُس�ورِ هذِهِ لتَِمْثيلِ واحِدٍ أَوْ أَكْثَرَ مِنَ الْكُسورِ 

المُتَكافئَِةِ.

153
28

942

7 1 1

اجابات متنوعة
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ةُ عْدادُ الْكَسْرِيَّ بَةُ والَْ الْكُسورُ الْمُرَكَّ
        Improper Fractions and Mixed Numbers

رْكِيُّ الْكَعْكُ التُّ
سوف تتعلم: كتابة الكسر المركب في صورة عدد كسري والعكس.

يَبي�عُ مَحَلُّ الْحَلَويّ�اتِ الْكَعْكَ التُّرْكِيَّ في عُلَبٍ تَسَ�عُ الْواحِدَةُ 
١٢ قِطْعَةً، اشْ�تَرَتْ س�ارَة عُلْبَةً كامِلَةً و ٥ قِطَ�عِ كَعْكٍ، أَيْ أَنَّها 

٥ ١ درزن كعك.
اشْتَرَتْ  ١٢

٥ ١ هُوَ عَدَدُ كَسْرِيُّ )الْعَدَدُ الْكَسْرِيُّ هُوَ عَدَدُ كُلِّيُّ وَكَسْرُ(.
١٢

بٍ. يُمْكنُِنا كتِابَةُ الْعَدَدَ الْكَسْرِيَّ في صورَةِ كَسْرٍ مُرَكَّ

الْخُطْوَةُ )1( :
اضِْرِبِ الْمَقامَ في ١:          ١٢ × ١

الْخُطْوَةُ )2( :
رْبِ:     )١٢ × ١( + ٥ = ١٧ اجِْمَعِ الْبَسْطَ إلى ناتجِِ الضَّ

الْخُطْوَةُ )٣( :
اُكْتُبْ ناتجَِ الْجَمْعِ على شَكْلِ بَسْطٍ لكَِسْرٍ       

فَيَكونُ الْمَقامُ الأصَْلِيُّ مَقامًا لهَِذا الْكَسْر          

. ١١  في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
4 بِ    كَيْفُ يُمْكِنُ كِتابَةَ الْكَسْرِ الْمُرَكَّ

     ٢                         
١    4     ناتج القسمة  ٢ والباقي ٣ ١              ٣ ٢

4   =     ١١
4   

    8-
٣   

                         

اُكْتُبْ ناتجَِ الْقِسْمَةِ عَلى شَكْلِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ واكْتُبِ الْباقي عَلى شَكْلِ بَسْطٍ لكَِسْرٍ يَكونُ 
مَقامُهُ مُساوِيًا للِْمَقْسومِ عَلَيْهِ.

٦-٢

معلوماتٌ مفيدةٌ :

هُن�اكَ الْعَدي�دُ مِ�نْ أَنْ�واعِ 
ف�ي  الْمُنْتَشِ�رَةِ  الْكَعْ�كِ 
الْعالَ�مِ،  أَنْح�اءِ  جمي�عِ 
الْكَعْ�كُ  أَشْ�هَرِها  وَمِ�نْ 
التُّرْكيُِّ الَّ�ذي يَتَمَيَّزُ بقِيمَةٍ 
بسَِ�بَبِ  عاليَِ�ةٍ  غِذائيَِّ�ةٍ 
الْكَبي�رَةِ  مْسُ�مِ  السُّ يَّ�ةِ  كَمِّ
الْمُسْتَخْدَمَةُ في تَحْضيرِهِ.

العِبارات والْمُفْرَدات:

بٌ  كَسْرٌ مُرَكَّ
improper fraction

 عَدَدٌ كَسْرِيٌّ 
mixed number

رْ أن: تَذَكَّ

الكسر المركب: هو 
كسرٌ أكبر من العدد 

واحد أو مساوٍ له.

     ١٧
١    =    ١٢ ٥

١٢     ،     
١٧
١٢

      

+

×
١ ٥

١٢

٣ ٢
4  

كتابة الكس�ر المركب في صورة عدد كس�ري أو في صورة عدد كلي ،  وكتابة العدد الكسري 
في صورة كسر مركب .

مصادر التعلم :
رقائق – كسور – مناطق كسرية . شبكة مربعات ؟

1   بداية الدرس : 
) 1 ( بسّط كلًا مما يلي 

) 1 (  = 1 + ) 7 × 0 (   ،    ) 11(   = 5 + ) 3 × 2 (
)44(  = 2 + ) 6 × 7 (   ،             ) 4 (  = 0 + ) 4 × 1 (

2   عرض الدرس : 

يسمى الكسر الأكبر من 1 أو المساوي له كسرًا مركبًا
5 هو كسر مركب.

2     
    

5
2     

1
2     

2
2     

2
2     

5 هو كسر مركب.
5  

        
1 = 

5
5         

عدد كلي وكسر يشكلان معًا عددًا كسريًا
1 3 هو عدد كسري.

4      
     

3 
1
4  = 

1
4  3   

1
4     1     1      1      

4 هو كسر مركب.
4        

        
3 1

4   = 13
4    بالتالي 

الكسور المركبة والأعداد الكسرية٦-2
   Improper Fractions and Mixed Numbers

)1-1(      بناء قراءة وكتابة أعداد صحيحة ) سالبة وموجبة ( وأعداد عشرية موجبة بناء على فهم نظام 
العد العشري ، قراءة وكتابة كسور .

)3-2(    اكتشاف ، تعرف ، واستخدام حالات تطابق دوال مجموعات أعداد صحيحة / مجموعات 
أعداد عشرية موجبة .

الكفايات الخاصة :

المفاهيم الأساسية المتضمنة  في الكفايات الخاصة  :

أأ

بب
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نس�تنتج أن: الكس�ر الأكبر من الواحد )الكس�ر المركب( يمكن إعادة كتابته كعدد 
كسري، والعدد الكسري يمكن كتابته ككسر مركب.

: تدرب   

بٍ 3 ٢ في صورَةِ كَسْرٍ مُرَكَّ
4 أ اكُتبْ 

  +      ×     =   ٢ 3
4         

 =                      

9  في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ
5 اكْتُبْ   ب  

   
5   =   9

5         

إذا كانَ الباقي صِفْرًا عِندَْ قِسْمَةِ الْبَسْطِ عَلى الْمَقامِ ، فماذا يَعْني ذلكَِ؟

نْ : تَمَــــــرَّ
. بَةِ في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ أَوْ في صورَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ اكْتُبْ كُلًّا مِنَ الْكُسورِ الْمُرَكَّ  1

..........................   ٢٢
7 19  ..........................أ  

3 64   ..........................ب   
8 ج�  

..........................    ٢1
4 48 ..........................د  

7 63   ..........................ه�   
٢ و  

..........................   53
10 87  ..........................ز  

4 ح  

بٍ. ةِ في صورَةِ كَسْرٍ مُرَكَّ اُكْتُبْ كُلًّا مِنَ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ  2

......................    ٢ 1
3 6   ......................أ   5

6 3     .....................ب    ٢
9 ج�  

......................   7 3
8 5    ......................أ   ٢

3 9     .....................ب   4
7 ج�  

.....................  10 3
5 أ  

؟ بٍ في صورَةِ عَدَدٍ كُلِّيٍّ مَتى يُمْكِنُ كِتابَةُ كَسْرٍ مُرَكَّ

      
5      9          

  - 
      

4٢41
1

5
4

3
4

8

11
4

3 1
7   =6 1

3   =

5 1
4   =31 1

٢   = 6 6
7   =

5 3
10  =

 7
3   = 41

6   = ٢9
9   =

 59
8   = 17

3   = 67
7   =

 53
5   =

٢1 3
4   =

3  عرض الدرس :

3 1   على السبورة .
4

اُكتب    	

أ  يرسم المتعلمون مربعين ويقسمون كل 
مربع إلى اربعة أجزاء .

3 1   المربعات .. 
4

ب  يظلل المتعلمون   

اس�أل المتعلمين : كم عدد الأرباع التي  	
ظللتموها ؟ ) 7 ( 

• واش�رح 	 الس�بورة  عل�ى   
9
3 اُكت�ب 

  يعني أيضاً : 9 ÷ 3 .
9
3 للمتعلمين أن  

اس�أل المتعلمي�ن : كي�ف تس�تطيعون  		
كتابة العدد 3 في صورة كسر مقامه 4 ؟

) 
12
4  ( 		  

اس�ألهم : إذا كان بس�ط كس�ر م�ا 36  		
، فك�م يج�ب أن يك�ون المق�ام ك�ى 
 يك�ون الكس�ر مس�اوياً لع�دد كل�ي ؟ 
) أي عدد يكون عاملًا للعدد 36 : 1 ، 

. ) 36 ، 18 ، 12 ،9 ، 6 ، 4 ، 3 ، 2

اس�ألهم : كيف تكتبون كس�راً مركباً  		
في صورة عدد كسري ؟

) أقسم البسط على المقام، أبسط إذا  		  
كان ذلك ممكناً ( .

وكيف يكتب عدد كسري في صورة  		
كسر مركب .

الع�دد  أكت�ب   : )إجاب�ات محتمل�ة  		
الكلي في صورة كسر ومن ثم أجمع 
الكس�رين و أضرب مقام الكس�ر في 
العدد الكلي وأجمع عليه البسط ( .

4  الخاتمة والتقييم :

2 2   ،  ثم 
3

ارس�م صورة تمثل الكسر     	
اكتب الكسر المركب المساوي له .

 

5  الأخطاء الشائعة :

راق�ب المتعلمين الذي�ن يحولون عددًا 
كس�رياً إلى كس�ر مركب ، وذلك بجمع 
الع�دد الكلي والبس�ط والمق�ام عوضًا 
عن ضرب العدد الكلي بالمقام ومن ثم 

جمع ناتج الضرب والبسط .

  
8
3  

  2 2
3
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ةِ وَتَرْتيبُها عْدادِ الْكَسْرِيَّ مُقارَنَةُ الْكُسورِ والَْ
Comparing and Ordering Fractions and Mixed Numbers

رّاجَةِ رُكوبُ الدَّ

مُ: كَيْفَ تُقارِنُ بَيْنَ كُسورٍ مُخْتَلِفَةِ الْمَقاماتِ. سَوْفَ تَتَعَلَّ

رَكِبَ ماهِرٌ وَعَلِيٌّ دَرّاجَتَيْهِما بَعْدَ خُروجِهِما مِنَ الْحَديقَةِ. قَطَعَ 

4 الْكيلومترِ 
5 7  الْكيلومترِ وَقَطَعَ الثّاني مَسافَةَ 

8 لُ مَسافَةً    الْوََّ

فَوَصَ�لَ كُلُّ مِنهُْما إلى الْفُندُْقِ الَّذي يَسْ�كُنهُُ. أَيُّ الْفُندُْقَيْنِ أَبْعَدُ 

.   4
5    ،    7

8 جابَةَ، قارِنْ    عَنِ الْحَديقَةِ؟ لتَِجِدَ الِْ

طَريقَةٌ أولى: قارِنْ باِِسْتخِْدامِ رَقائقِِ الْكُسورِ.  �

 4
5     >    7

8         
١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
5

١
5

١
5

١
5

   

طَريقَةٌ ثانيةٌ: أَعِدْ تَسْمِيَةَ الْكَسْرَيْنِ بَعْدَ تَوْحيدِ مَقامَيْهِما وَمِنْ ثَمَّ قارِنْ.  �

الْخُطْوَةُ )3(الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )١(
 أَوْجِدِ الْمَقامَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَِ 

) م.م.أ ( .

للِْعَدَدَيْ�نِ  8 ،  5  هُ�وَ  4٠. 
)لمِاذا؟(

الْمُشْ�تَرَكُ  الْمَق�امُ  باِلتّال�ي 
الْصَْغَرُ للِْكَسْرِيْنِ 

4  هُوَ  4٠
5    ،    7

8  

مُتكافئَِيْ�نِ  كَسْ�رَيْنِ  اُكْتُ�بْ 
للِْكَسْرَيْنِ الْصَْلِيَّيْنِ مُسْتَخْدِمًا 

الْمَقامَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ.

 35
4٠ =   5 × 7

5 × 8    =  7
8

 32
4٠ =      8 × 4

8 × 5     =  4
5

قارِنْ بَيْنَ الْكَسْرَيْنِ.

 32
4٠  >     35

4٠             

 4
5    >    7

8 باِلتّالي  

وَهَكَذا ، فإنَِّ فُندُْقَ ماهِرٍ هُوَ أَبْعَدُ مِنْ فُندِْقِ عَلِيٍّ عَنِ الْحَديقَةِ.

٦-٣

رْ أن: تَذَكَّ

الْمُشْتَرَكَ  الْمُضاعَفَ 
 :) م.م.أ   ( الْصَْغَ�رَ 
عَ�دَدٍ،  أَصْغَ�رُ  هُ�وَ 
فْ�رِ، يَك�ونُ  غَيْ�رَ الصِّ
لعَِدَدَيْ�نِ  مُضاعَفً�ا 

مُخْتَلفَِيْنِ أَوْ أَكْثَرَ.

رَبْطُ أَفْكارٍ:

اسِْ�تخِْدامَ  تَسْ�تَطيعُ 
مَهاراتِ�كَ في تَحْديدِ 
الْمُشْ�تَ��رَكِ  الْمَق��امِ 
لكَِسْ�رَيْنِ  الْصَْغَ�رِ 
إيج�ادِ  خِ��الِ  مِ�نْ 
الْمُشْتَرَكِ  الْمُضاعَفِ 
لكِِ��ا  الْصَْغَ���رِ 

الْمَقامَيْنِ.

مقارنة الكسور والأعداد الكسرية وترتيبها . الحلإليكَ طرائق

مصادر التعلم :
رقائق كسور 

1  بداية الدرس :

اُكتب كل كس�ر مركب على ش�كل عدد كس�ري ،  وكل عدد كس�ري على ش�كل كسر  	-

     7 1
4

   = 29
4    ،   8

3   =   2 2
3

    ،      4 1
2

    =  
9
3   		 مركب . 

>  أو  < أو  =  في الفراغ أدناه استخدم   	-

0٫01    <     0٫002          ،        0٫1   <    0٫05         ،       2.36   >    2.4

مقارنة الكسور والأعداد الكسرية وترتيبها٦-3
Comparing and Ordering Fractions and Mixed Numbers

المفاهيم الأساسية المتضمنة في الكفايات الخاصة  :

)1-2(    مقارنة ، ترتيب وتمثيل أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة على خط الأعداد .
)1-6(    إج�راء عملي�ات ض�رب أعداد صحيحة وأعداد عش�رية موجبة ، وإج�راء عمليات ضرب 

كسور باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .

الكفايات الخاصة :
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تدرب   :
. 5

6   ،   12
15 يّانِ مُتَساوِيانِ. باِلتّالي قارِنْ بَيْنَ الْكَسْرَيْنِ  5 ٧ . الْعَدَدانِ الْكُلِّ

6   ،  ٧ 12
15 قارِنْ بَيْنَ    أ  

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ للِْعَدَدَيْنِ ) م.م.أ (   1٥  ،   ٦   هُوَ   ٣٠  . )لمِاذا؟(.   
 

٣٠  =  5
6              ،              

٣٠   = 12
15   

٧  5
6       ٧ 12

        بالتالي   :    15
٣٠       

٣٠    

ا. 5  تَصاعُدِيًّ
6   ،    ٧

8    ،   ٣
4 رَتِّبِ الْكُسورَ    ب  

الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ ) م.م.أ ( للَِْعْدادِ   4  ،    8   ،   6   هُوَ ............. )لمِاذا؟(   
..................................................................................................................................................   

 =  5
6     ،      =  ٧

8      ،      = ٣
4   

  ٧
8       5

6      ٣
4 2٠             بالتالي   :   

24       18
24   

1٠ . اُكْتُبْ قاعِدَةً لمُِقارَنَةِ كَسْ�رَيْنِ لَهُما الْبَسْ�طُ نَفْسُ�هُ 
2   ،  1

٣ 1  وَبَيْنَ  
4   ،   1

٣ قارِنْ بَيْنَ  
وَلَكِنَّ مَقامَيْهِما مُخْتَلِفانِ.

نْ : تَمَــــــرَّ
اُكْتُبِ الْمَقامَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ لكُِلِّ مَجْموعَةٍ مِنَ الْكُسورِ.  1

................   5
6

  ،   ٧
8

2   ................أ  
٧

   ،    ٧
1٠

8   ................ب   
15

  ،   ٣
1٠

جـ  

قارِنْ ثُمَّ اُكْتُبْ   <   أوْ  >    أَوْ   =   مَكانَ الْفَراغِ.  2

   1
4

         ٣
4

1 أ  
٣

        1
2

5  ب    
12

        5
8

جـ  

   ٣
4

        4
5

2   د   
٣

         ٧
٩

٣ 1 هـ   
4     1 2

٣ و  

   ٧
5

        5
4

1٠  ز   
16

        5
8

٩   ح    
6

        ٧
6

ط  

ا : رَتِّبِ الْكُسورَ التالية تَصاعُدِيًّ  ٣
   1

6
   ،    5

٩
    ،     1

٣
11  أ          

1٠
    ،    1

2
     ،    ٣

5
ب          

.......................................................                       ......................................................                      
رَتِّبِ الْكُسورَ التالية تَنازُليًِّا :  ٤

    1
2

   ،    4
5

   ،    2
٣

4 أ          
8

   ،    ٣
٧

   ،    ٣ 1
2     ،   2 4

ب          12
.......................................................                       ......................................................                      

1
6

4
5

1
2

4
12

1
٣

2
٣

4
8

5
٩

1
2

٣
٧

24

24

،

،٣2

،

،، ،،

٧٠٣٠

18212٠

21
242424

24

2424 <

<

<

<

< =

>>>

>>

<<<

<

25

، 1
2

٣
5،11

1٠

2  عرض الدرس

       اسأل المتعلمين
ف�ي  المتعلمي�ن  بمناقش�ة  المعل�م  يب�دأ 
 مقارنه الكس�ور ذات المقامات المتس�اوية 
أو المقارنة بـ 1 وربطه بما س�بق دراسته في 

المرحلة الابتدائية.

اللوازم : كوب أو مرطبان .
أ  يض�ع المتعلم�ون الك�وب أو المرطب�ان 
عل�ى ورق�ة ويرس�مون ح�ول قاعدتهما 
دائرتي�ن  عل�ى  ليحصل�وا  مرتي�ن  خطً�ا 

متساويتين .

ليقس�موا  خطوطً�ا  المتعلم�ون  يرس�م  ب 
 ، أج�زاء  ثماني�ة  إل�ى  الأول�ى  الدائ�رة 

والدائرة الثانية إلى ستة أجزاء .

  الدائ�رة الأول�ى
3
8 جـ  يظل�ل المتعلم�ون  
  الدائرة الثانية .

2
6  و  

• 	  
3
4  اس�أل المتعلمين : أي كس�ر يبدو أكبر  

) 
3
8  ؟   ) 

5
6 أو  

  
9

  ، ثم اكتب  12
5
6   و  

3
4 اُكتب على الس�بورة  

.  
5
6   لـ  

10
  و  12

3
4 ككسر مكافئ لـ  

  
9

اسأل المتعلمين : أي الكسرين أكبر :  12
)10

  ؟ ) 12
10
أم  12

  ؟
5
6   أم 

3
4 وأي الكسرين أكبر : 

) 5
6  (  

اس�ألهم : ه�ل يج�ب إيج�اد المقام المش�ترك 
الأصغر للمقارنة بين كسرين لهما البسط نفسه 
ولكن مقاميهما مختلفان ؟ وضحوا إجابتكم .

) أصغ�ر  الأكب�ر  المق�ام  ذو  الكس�ور   ، )كلا 

  ؟ 
4
3   أو 

7
8 اس�ألهم : أي الكس�رين أكب�ر : 

وضحوا ذلك .

7 فهو أصغر من 1 (
8 4 أكبر من 1 ، أما  

3   ، 4
3   (

3  الخاتمة والتقييم : 

اذكر كيف نس�تخدم الأنماط ف�ي المقارنة 
بين الكسور. .

المقارنة بين كسرين

مثال المقارنة كيفية المقارنة   نوع 
الكسر

 
1
4   >  

1
3 الكسر صاحب المقام الأصغر هو الكسر الأكبر  تحقق من المقامين البسط 1

 
2
7   >  

2
3 الكسر صاحب المقام الأصغر هو الكسر الأكبر  تحقق من المقامين البسط نفسه

 
2
4   >  

1
4 الكسر صاحب البسط الأكبر هو الكسر الأكبر  تحقق من البسطين المقام نفسه

4  الأخطاء الشائعة :
من الأخطاء الشائعة أن يقارن المتعلم بين 
الكسرين فقط ولا ينظر إلى العدد الكلي .

اكتب > أو < أو = في الفراغ أدناه :

)>(    
2
4     

5
4         )<(    

2
2     

1
2

)<(    
9
8     

7
8         )<(    

5
3     

2
3

)=(    
3
3     

4
4         )>(    

1
4     

3
4

http://www.moe.edu.kw


179

222

الْكَسْرُ في أَبْسَطِ صُورَةٍ
 Simplest Form

ذِكْرَياتٌ في صُوَرٍ
مُ: كَيْفَ تَكْتُبُ كَسْرًا في أَبْسَطِ صورَةٍ . سَوْفَ تَتَعَلَّ

جَمَعَ�تْ مَنارُ   ٤٢   ص�ورَةً لدُِوَلِ الْوَطَ�نِ الْعَرَبيِِّ 
كانَ مِنهْا ١٢ ص�ورَةً لدَِوْلَةِ الْكُوَيْتِ وَنَظَّمَتْ هذهِ 

الصّوَرَ في حافظَِةِ صُوَرٍ.

ت�ي جَمَعَتْها مَنارُ  هَلْ تَسْ�تَطيعُ الْقَ�وْلَ إنَّ الصّوَرَ الَّ
٢   مِنْ مَجْموعِ الصّوَرِ؟

7
للِْكُوَيْتِ تُمَثِّلُ  

وَبَعْدَ أَنْ تَعَلَّمْتَ حِس�ابَ الْعَامِلِ الْمُشْتَرَكِ الْكَْبَرِ، 
يُمْكنُِ�كَ اسِْ�تخِْدامُهُ ف�ي تَبْس�يطِ كَسْ�رٍ م�ا. يَكونُ 

الْكَسْرُ في أَبْسَطِ صورَةٍ إذا كانَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ لبَِسْطهِِ وَمَقامِهِ هُوَ الْعَدَدَ  ١ .

١٢   في أَبْسَطِ صورَةٍ مُمْكنَِةٍ.
٤٢ اُكْتُبِ الْكَسْرَ   

الْخُطْوَةُ )2(الْخُطْوَةُ )١(
الْمُشْ�تَرَكَ الْكَْبَ�رَ للِْبَسْ�طِ  أَوْجِ�دِ الْعامِ�لَ 

والْمَقامِ.

الْبَسْطُ:   ١٢ =  ٢   ×   ٢   ×   ٣

الْمَقامُ:   ٤٢ =  7   ×   ٢   ×   ٣

   إذاً    ع.م.أ     =  ٣ ×  ٢ = ٦

    ٦   هُوَ الْعامِلُ الْمُشْتَرَكُ الْكَْبَرُ.

اقِْسِ�مْ كُلًّا مِنَ الْبَسْ�طِ وَالْمَقامِ عَلى الْعامِلِ 
الْمُشْتَرَكِ الْكَْبَرِ.

  ٢
7

   =   ١٢ ÷ ٦
 ٤٢ ÷ ٦                

وَرِ. ٢   مِنْ مَجْموعِ الصُّ
7

هذا يَعْني أَنَّ ال�   ١٢   صورَةً مِنَ الْكُوَيْتِ تُمَثِّلُ  

٦   هو في 
١0

٦  هم�ا كس�ران متكافئ�ان. ه�ل يمكننا الق�ول إن    
١0

   ،    ١8
٣0

الكس�ران   

أبسط صورة ممكنة؟

٦-٤

العِبارات والْمُفْرَدات:
أَبْسَطُ صورَةٍ 

Simplest Form

رْ أن: تَذَكَّ

٣ × 2 = ٦
2 عامِلُ مِنْ عَوامِلِ ٦
٣ عامِلُ مِنْ عَوامِلِ ٦

رْ أن: تَذَكَّ
الْمُشْ�تَرَكُ  الْعامِ�لُ 
أَكْبَ�رُ  هُ�وَ  الكَْبَ�رُ: 
عامِ�لٍ يَقْبَ�لُ الْعَدَدانِ 

الْقِسْمَةَ عَلَيْهِ. كتابة كسر اعتيادي في أبسط صورة. 

مصادر التعلم :
رقائق كسور – مصورات.

1  بداية الدرس : 

أوجد ) ع . م . أ ( للعددين 14 و 21 
عوامل العدد 14 :   1 ، 2 ، 7 ، 14 .

عوامل العدد 21 : 1 ، 3 ، 7 ، 21 
) ع . م . أ ( هو 7 .

الكسر في أبسط صورة٦-4
 Simplest Form

المفاهيم الأساسية المتضمنة 
في الكفايات الخاصة  :

)1-2(    مقارنة ، ترتيب وتمثيل أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة على خط الأعداد .
)1-7(    إج�راء عملي�ات قس�مة أع�داد صحيحة م�ع أو بدون باق�ي ، إجراء عمليات قس�مة أعداد  
عش�رية موجبة بناء على عمليات حسابية وخواص الجمع والضرب والتحقق من معقولية 
الناتج بالتقدير ، إجراء عمليات قس�مة كس�ور باس�تخدام تمثيلًات وعمليات قسمة كسور 

باستخدام تمثيلًات وعمليات حسابية مناسبة .
)3-2(    اكتشاف ، تعرف ، واستخدام حالات تطابق دوال مجموعات أعداد صحيحة / مجموعات 

أعداد عشرية موجبة .

الكفايات الخاصة :
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: تدرب  

اُكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ مِمّا يَلي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

=  2454 70100  =  أ   ب   

نْ : تَمَــــــرَّ
ل�كل بند من الْبُن�ودِ التالية أربع اختي�ارات، واحد فقط منها صحيح، ظل�ل الدائرة الدالة 

على الإجابة الصحيحة:

1624   في أَبْسَطِ صُوَرِهِ هُوَ: الْكَسْرُ      ١

16
24 8أ   

12 4ب  
6 2ج� 

3 د 

1830  في أَبْسَطِ صُوَرِهِ هُوَ: الْكَسْرُ     2

3
5 6أ 

10 9ب 
15 1830 ج�   د 

459  في أَبْسَطِ صُوَرِهِ هُوَ: الْكَسْرُ     3

15
3 53 أ  5ب  15 ج�  د  

اُكْتُبْ كُلَّ كَسْرٍ فيما يَلي في أَبْسَطِ صُورَةٍ:  ٤

=  1222 1428 = أ     ب    

= 2440 3846 =ج�     د    

=   912 4949 =ه�     و    

=   4045 2540 =ز     ح    

4
9

7
10

6
22

1
2

3
41

3
5

19
23

8
9

5
8

2  عرض الدرس :

إيج�اد  كيفي�ة  المتعلم�ون  تع�رف  أن  بع�د 
العامل المش�ترك الأكب�ر ، أصبح بإمكانهم أن 
يس�تخدموا ما تعلموه لكتابة كسر ما في أبسط 

صورة مستخدمين العامل المشترك الأكبر .

• 	   12
تأك�د م�ن أن المتعلمين يفهم�ون أن  42

يمثل 12 صورة من أصل 42 صورة .

• اسأل المتعلمين : كيف تعرفون ما إذا كان 	
كسرما في أبسط صورة ؟ 

) نم�وذج ع�ن الإجاب�ة : ليس هنال�ك عوامل 
مشتركة للبسط والمقام إلا العدد 1 ( .

اسألهم : كيف تبسطون كسراً ما ؟ 

) نم�وذج ع�ن الإجابة : أقس�م بس�ط الكس�ر 
ومقامه على العوامل المشتركة ليصبح العامل 

المشترك الوحيد لهما هو العدد 1 ( .

24 ف�ي أبس�ط 
اُطل�ب م�ن المتعلمي�ن كتاب�ة 60

صورة 

12 ÷ 24
12 ÷ 60

2
5 = ع . م . أ = 12  ،  

لاح�ظ أن حت�ى إذا كان اس�تخدام ) ع . م . أ ( 
لوضع الكس�ر في أبس�ط صورة يتطلب إجراء 

عملية قس�مة واح�دة ، فإن بع�ض المتعلمين 
يفضل�ون القس�مة عل�ى العوام�ل الواضح�ة 

بالنسبة إليهم .

3  الخاتمة والتقييم :

وضح لماذا لا يمكن تبسيط الكسور التالية :
   ) لأنه لا يوجد أعداد تقس�م 

11
13 ،  

2
17 ،  

2
3

البس�ط والمق�ام معً�ا ، فأعداد كل من البس�ط 
والمقام أولية ( .

4  الأخطاء الشائعة :
راقب المتعلمين الذين يختارون أياً من عوامل 
العددين وليس العامل المشترك الأكبر لهما .
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ةِ ةِ بِالْكُسورِ الْعَشْرِيَّ      رَبْطُ الْكُسورِ الِعْتِيادِيَّ
 Relating Fractions and Decimals

سِباقُ الْمُنْحَدَرِ
ا في صورَةِ  ا في صورَةِ كَسْرٍ اعِْتيادِيٍّ أَوْ كَسْرًا اعِْتيِادِيًّ سَ�وْفَ تَتَعَلَّمُ: كَيْفَ تَكْتُبُ كَسْرًا عَشْ�رِيًّ

. كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

مُمارَسَ�ةَ  وَيوسُ�فُ  مَش�اري  يَهْ�وى 
را زِي�ارَةَ لُبْن�انَ  �جِ فَقَ�رَّ رِياضَ�ةِ التَّزَلُّ
خِ�الَ الْعُطْلَ�ةِ وَمُمارَسَ�ةَ رِياضَتهِِما 
التّاليَِ�ةُ  الْخَريطَ�ةُ  تُبَيِّ�نُ  لَ�ةِ.  الْمُفَضَّ
عَةَ. لنِفَْتَرِضْ  جِ الْمُتَنوَِّ مُنحَْدَراتِ التَّزَلُّ
الْزَْرَقَ  الْمُنحَْ�دَرَ  عَبَ�رَ  مَش�اري  أَنَّ 
وَعَبَرَ يوسُفُ الْمُنحَْدَرَ الْحَْمَرَ، فَأَيُّ 

مِنهُْما اجْتازَ الْمَسافَةَ الْطَْوَلَ؟

.  3
4

قارِنْ بَيْنَ   ٠٫٧   ،    

. لكِتِابَةِ الْكَسْ�رِ الِعْتيِادِيِّ في صورَةِ كَسْ�رِ  3   ف�ي صورَةِ كَسْ�رٍ عَشْ�رِيٍّ
4

اُكْتُ�بِ الْكَسْ�رَ   

 ٠٫٧٥   =   3
4

، اقِْسِمِ الْبَسْطَ عَلى الْمَقامِ .    عَشْرِيٍّ

٠٫٧٥                                                                    
4    3٫٠٠                

: يُمْكنُِكَ اسِْتخِْدامَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ لكِتِابَةِ الْكَسْرِ الِعْتياديّ في صورَةِ كَسْرِ عَشْرِيٍّ
٢٥  ×       

 ٧٥
 ١٠٠  =                  3

4
    

٢٥   ×       

٧٥   =   ٠٫٧٥
 ١٠٠   =    3

4
  

بمِا أَنَّ    ٠٫٧٥   هُوَ أَكْبَرُ مِنْ    ٠٫٧  ،   يَكونُ مَشاري قَدْ قَطَعَ الْمَسافَةَ الْطَْوَلَ.

5-٦

العِبارات والْمُفْرَدات:
كسر عشري دوري )متكرر(
Repeating Decimal 

رْ أن: تَذَكَّ

٥ = ١٠× 2
١٠٠ = 2٥ × 4

١٠٠ = 2٥  × ٠

اللوازمُ:

آلَةٌ حاسِبَةٌ

مفتاح
٠٫٧ كم ��
3  كم ��

4

كتابة الكسر العشري في صورة كسر اعتيادي ، وكتابة الكسر الاعتيادي في صورة كسر عشري .

مصادر التعلم : 
أله حاسبة – سبورة ذاتية .

1  بداية الدرس :

<   أو   =   في الفراغ أدناه : >    أو     اكتب  

)<(        0.2      0.189 	            )<(    	3٫7    3.68

)<(     10.2      10.19 	     )>( 2.01    2.10

)=(  0٫190         0٫19 	    )=(    	8٫0    8٫00

  ربط الكسور الاعتيادية بالكسور العشرية٦-5
Relating Fractions and Decimals

المفاهيم الأساسية المتضمنة 
في الكفايات الخاصة  :

)1-2(    مقارنة ، ترتيب وتمثيل أعداد صحيحة وأعداد نسبية موجبة على خط الأعداد .
)3-2(    اكتشاف ، تعرف ، واستخدام حالات تطابق دوال مجموعات أعداد صحيحة / مجموعات 

أعداد عشرية موجبة .
)3-6(    إبداء الفضول بملاحظة واستقراء أنماط ونماذج بناء على بعض الطرق الرياضية البسيطة .

الكفايات الخاصة :
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مْتَهُ حَوْلَ  يُمْكِنكَُ دَوْمًا كِتابَةُ الْكَسْ�رِ الْعَشْرِيِّ في صورَةِ كَسْ�رٍ مُسْتَخْدِمًا ما تَعَلَّ

   3
٥  =    ٦

١٠
الْقيمَةِ الْمَكانيَِّة. ٠٫٦ =   

: تدرب )١(  

	 	. 45 ٣		في	صورَةِ	عَدَدٍ	عَشْرِيٍّ اُكْتُبْ	 

   
٤٫٠     ٥                             =       +   3   =   3 45    ،      =  45  

مثال:

. 1٣ 	في	صورَةِ	كَسْرِ	عَشْرِيٍّ اُكْتُبْ			 

الحل:

٠٫333333 =    1
٣

1       أي   ÷ 3 =  0.33333333 اسِْتَخْدِمِ الآلَةَ الْحاسِبَةَ  

ةِ دونَ تَوَقُّفٍ إلى ما لا نهِايَةٍ. رُ عَلى يَمينِ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ قْمُ   3   يَتَكَرَّ الرَّ

٠٫3  =  ٠٫333333  =   1
٣

مْزَ			٠٫٣  لنِعَُبِّرَ عَنْ  ٠٫333333 .  باِلتّالي:    نَسْتَخْدِمُ	الرَّ

ونقرأ  3  أجزاءٍ من عشرة دوري.  

٥    ،   ٠٫٥  ؟   وَكَيْفَ يَخْتَلِفانِ ؟
كَيْفَ يَتَشابَهُ    ١٠

تدرب )٢(   :

. 			في	صورَةِ	كَسْرٍ	عَشْرِيٍّ 2٣
اُكْتُبْ		

اسِْتَخْدِمِ الْآلَةَ الْحاسِبَةَ.
...................................................................................................................................

٠٫8٠٫8

٠٫٦٦٦٦٦٦٦     =     ٠٫٦

3٫8
٠٫8

51٠  كسر اعتيادي و  ٠٫٥ هو كسر عشري 51٠ ، ٠٫٥ نفس القيمة ويختلفان لأن   يتشابهان لأن 

2   عرض الدرس :

1  أو 0.1 ( .
اسأل المتعلمين : 100 ÷ 10 = ؟ )10( و 10 ÷ 10 = ؟  ) 1 ( و 1 ÷ 10 = ؟ )10

1 و  0.1 طريقتان مختلفتان لكتابة العدد نفسه .
أشر إلى أن 10

اسأل المتعلمين : ما الطريقة الأخرى لكتابة 0.5 ؟ و 0.6 ؟

) 3
5 6 أو 

10 ، 1
2 5 أو 

10(

اسألهم : كيف تكتبون 10/7 في صورة كسر عشري ؟ 

)0.7 (

اسأل المتعلمين : لماذا نُطلق على العدد 0.25 اسم » ربع « ؟

1 ( ذكّر المتعلمين أن الخط الذي يفصل البس�ط عن المقام يمثل القس�مة . 
4 ) 0.25 هو ربع أو  

1 = 1 ÷ 4 وقُمْ بعملية القسمة على السبورة لتحصل على 0.25 .
4 اكتب :  

اس�أل المتعلمين : متى ترغبون في كتابة قيمة عدد ما في صورة كس�ر عش�ري ؟ ) نموذج عن الإجابة 
: عندم�ا يتعل�ق الأمر بالنقود ( مت�ى ترغبون في كتابة عدد ما في صورة كس�ر اعتيادى ؟ ) نموذج عن 

الإجابة : عندما يتعلق الأمر بجزء من الكل ( .

إذا كان 0.25 ربع دينار فكيف تمثل 0.10 دينار و 0.05 دينار و 0.01 دينار في صورة كسور ؟
 ) جزء من عشرة دينار ، جزء من عشرين دينار ، جزء من مئة دينار ( .
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نْ : تَمَــــــرَّ
ةِ كُلًّا مِمّا يَلي: اُكْتُبْ في الصّورَةِ الْعَشْرِيَّ  1

 25 38 أ    ب   

 14 320  4جـ    د   

اكُتُبْ في صورَةِكَسْرٍ اعِْتيِادِيٍّ في أَبْسَطِ صورَةٍ لكُلٍّ مِمّا يَلي:  2

ب    0٫35أ  0٫44

د  5٫15جـ  0٫٦5

4
10  =

25
100  =

44
100  =

٦5
100  =

35
100  = 11

25   =

13
20   =

7
20   =

375
1000   =

15
100   =

15
100   =

0٫4 =

0٫25 =

0٫375 =

4٫15  =   4

=   45 3
20

3   الخاتمة والتقييم :

يبين كوب مدرج القياسات التالية :

. 2
3   ، 1

4   ، 1
3    1

2   ، 1
4

ص�ف كي�ف يمكن�ك تحويل هذه الكس�ور الاعتيادية إلى كس�ور عش�رية لتصب�ح المقاييس على 
الكوب في صورة كسور عشرية .

) اقس�م 1 على 4 لأحصل على 0.25 و 1 على 2 لأحصل على 0.5  و 1 على 3 لأحصل على 
0٫3 . أقسم 3 على 4 لأحصل على 0.75 ، وأقسم 2 على 3 لأحصل على  0٫6( .

4   الأخطاء الشائعة :
2   في صوة كسر عشري 

3 راقب المتعلمين الذين لا يضعون الخط على العدد 6 عندما يكتبون  
) والخط يعني دوري ( .
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اخِْتَرْ مِنَ الْعَمودِ )ب( الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ الْمُتَكافئَِ مَعْ كُلِّ كَسْرٍ في الْعَمودِ ) أ (.  3

الْعَمودُ ) ب (الْعَمودُ  )  أ  (

  15 ٠٫٧5أ  

  48 ٠٫8ب   

  34٠ ٠٫1جـ  

 1216 ٠٫5د  

 45 ٠٫٠٧5هـ  

  55٠ ٠٫2و  

د

هـ

و

ب

جـ

أ
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اِخْتِبارُ الْوِحْدَةِ السّادِسَةِ

ب إذا كانَتِ الْعِبارَةُ  أ إذا كانَتِ الْعِبارَةُ صَحيحَةً، وَظَلِّل  لْ  لً: ف�ي الْبُنودِ )١-٥( ظَلِّ أوَّ
غَيرُ صَحيحَةً.

45       كَسْرانِ مُتَكافئِانِ
75     ،      2

3 بأ١ 

 3٫75    =     15
4 بأ2 

  1
5    =   ٠٫2 بأ3 

 ٦٫4  = ٦ 2
5 بأ4 

  3
4     >    12

1٦ بأ٥ 

لْ الدائرَِةَ الدّالة عَلى  لكل بند من الْبُنودِ التالية أَرْبَعُ اخِْتيِاراتٍ، واحِدٌ فَقَطْ مِنْها صَحيحٌ، ظَلِّ
حيحة : الإجابة الصَّ

: 4   في صورَةِ كَسْرِ عَشْرِيِّ
25  ٦

1٫٦ ٠٫1٦أ    ٠٫٠1٦ب    ٠٫1٠٦ج�    د   

بٍ: 2 5   في صورَةِ كَسْرِ مُرَكَّ
3  ٧

 17
3 15 أ   

3 17 ب   
5 1٠ج�   

3 د   

أيٍّ مِنَ الْكُسورِ التّاليَِةِ في أَبْسَطِ صورَةٍ:  ٨

 2
4 9 أ   

12 7 ب   
15 5ج�   

2٠ د   

: 25   في صورَةِ عَدَدِ كَسْرِيٍّ
4 بُ    الْكَسْرُ الْمُرَكَّ  9

٦ 3
4 1  ٦أ   

2 ٦٫4ب    1 ٦ج�   
4 د   

5  هُوَ:
1٠        3

5 مْزُ الَّذي يَجْعَلُ هذِهِ الْعِبارَةَ صَحيحَةً    الرَّ  ١٠

+ =أ    >ب    <ج�    د   

228

مُراجَعَةُ الْوِحْدَةِ السّادِسَةِ
Revision Unit Six

اُكْتُبْ كُلًّا مِنَ الْكُسورِ التّاليَِةِ في أَبْسَطِ صورَةٍ:  ١

 =     20
25 9   =أ   

45 ب   

=  300
400 6    =جـ  

18 د  

. بَةِ التّاليَِةِ عَلى شَكْلِ عَدَدٍ كَسْريٍّ 2  اُكْتُبْ كُلًّا مِنَ الْكُسورِ الْمُرَكَّ

 =     19
2 17   =أ   

2 ب   

=      22
4 49    =جـ  

7 د  

بٍ. ةِ التّاليَِةِ عَلى شَكْلِ كَسْرِ مُرَكَّ اُكْتُبْ كُلًّا مِنَ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ  3

 = 2 3
5 1 10 =أ   

4 ب   

. حًا خُطُواتِ الْحَلِّ ا مُوَضِّ رَتِّبِ الْكُسورَ التّاليَِةَ تَرْتيبًا تَصاعُدِيًّا  ٤

0٫5     ،     0٫32     ،     0٫2     ،     3
5   

...................................................................................................................................................   

. حًا خُطُواتِ الْحَلِّ ٥  رَتِّبِ الْكُسورَ التّاليَِةَ تَرْتيبًا تَنازُليًِّاا مُوَضِّ

  1
3      ،     1

2      ،     0٫25    ،      1
5   

...................................................................................................................................................   

ةِ وفي أَبْسَطِ صورَةٍ. أُكْتُبْ في الصّورَةِ الِعْتيِادِيَّ  ٦

ب   7٫125  =  ..............................................أ   0٫08=  .........................................

اُكْتُبِ الْكَسْرَ العَشْرِيَّ الْمُتكافئَِ لكُِلٍّ مِنَ الْكُسورِ التّاليَِةِ.  ٧

   ............... =  1
8      ،         ............... = 3

4        ،        ............... =   9
50        ،         ............... =    5

20   

6-6

 4
5  

 3
4  

 13
5  

9 1
2  

5 2
4  

 1
5  

 1
3  

 41
4  

8 1
2  

7 

       ،   0٫5      ،    0٫32     ،     0٫2

1
5        ،   0٫25      ،    1

3      ،   
  

1
2

3
5

 8
100   125

1000  2
25  = =    7 7 1

8

25
100

18
100

75
100

125
1000 0٫25  =0٫18  =0٫75  =0٫125  =

http://www.moe.edu.kw


186

230

مْتَهُ في هذه الوحدة. اخِْتَرْ واحِدَةً مِنَ الْمَسْأَلَتَيْنِ الآتيَِتَيْنِ وَحُلَّها مُسْتَخْدِمًا ما تَعَلَّ

طَريقَةُ برايل  1

تي وُضِعَ�تْ لفِاقِدي الْبَصَرِ  إنَّ طَريقَ�ةَ »برايل« الَّ
كِنايَةُ عَنْ مَجْموعَةٍ مِنَ النِّقاطِ الْبارِزَةِ عَلى لَوْحَةٍ 
م�ا. بَعْضُ هذِهِ النِّق�اطِ صَغيرَةُ الْحَجْ�مِ وَبَعْضُها 
ش�اراتُ باِللَّمْسِ.  كَبي�رَةُ الْحَجْ�مِ. تُقْرَأُ ه�ذِهِ الِْ
اسِْ�تَخْدِمْ ه�ذِهِ اللَّوْحَ�ةَ لتَِجِ�دَ الْكَسْ�رَ الْمُكافئَِ 
للَِْعْ�دادِ الْمَكْتوبَ�ةِ وَفْقً�ا لطَِريقَ�ةِ براي�ل. اطِْرَحِ 

جابَةَ. طِ الِْ الْكَسْرَيْنِ ثُمَّ بَسِّ

0      ٤      ٥      ٦      ٧      ٨      ٩       3      2     1     

 =       -   

مَطَ فْ وَتابِعِ النَّ تَوَقَّ  2

نْ جَدْوَلً بثَِلاثَةِ أَعْمِدَةٍ. اُكْتُبِ الْكُس�ورَ التّاليَِةَ  كَوِّ
 ، 1

7  ، 1
6   ، 1

5  ، 1
4  ، 1

3  ، 1
2 لِ:  ف�ي الْعَم�ودِ الْوََّ

 ، 1
18 ، 1

16 ، 1
15 ، 1

12 ، 1
11 ، 1

10 ، 1
9  ، 1

8
. اسِْ�تَخْدِمِ الْلَةَ الْحاسِبَةَ وامْلَِ الْفَراغاتِ في  1

20
ةِ الْمُقابلَِةِ لكُِلِّ  الْعَم�ودِ الثّاني باِلْكُس�ورِ الْعَشْ�رِيَّ
كَسْرٍ. أمّا في الْعَمودِ الثّالثِ، فاكْتُبْ حَرْفَ »ت« 
ةِ أَوِ  رَتِ الْرَْقامُ إلى يَمينِ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ إذا تَكَرَّ

رْ. اكْتُبْ »ل« إذا لَمْ تَتَكَرَّ

فْكيرِ النّاقِدِ      زاوِيَةُ التَّ

الْحِسُّ الْعَدَدِيُّ
طَرْحُ الْكُسورِ

1 1  ثانيَِةٍ لتُِغْلِقَها.
٥ بابِ أَوْراقَها لتَِلْتَقِطَ الْحَشَراتِ وَتَسْتَغْرِقُ    تَفْتَحُ زَهْرَةُ الذُّ

هْرَةُ لتُِكْمِلَ الْمَرْحَلَةَ الثّالثَِةَ؟ كَمْ مِنَ الْوَقْتِ تَسْتَغْرِقُ هذِهِ الزَّ

 الْمَرْحَلَةُ الْولى

1  ثانيَِةٍ
5  

 الْمَرْحَلَةُ الثّانيَِةُ

2  ثانيَِةٍ
5  

الْمَرْحَلَةُ الثّالثَِةُ

؟

مَـــوارِدُ  الوِحْدَةُ السادسة
Unit 6 Resources

ت أوْ ل؟الْكَسْرُ الْعَشْرِيُّالْكَسْرُ
1
ل20٫5
...
1

20

2 59 ثانية
5 2 59             29 دقيقة 

5  =  3
5  - 59 5

5 5 59 ثانية            
5 1  ساعة = 30 دقيقة 

2

1   طريقة برايل :

أسلوب التعلم )بصري ، التعليل السليم (

 قد ترغب في حث المتعلمين على إكمال المسألة من دون أن يحولوا الأعداد بحسب طريقة 
» برايل «

) 1
6   = 7

12  - 3
4   (

2   توقف وتابع النمط :

أسلوب التعلم : جماعي 

قد ترغب في استخدام الآلة الحاسبة لتحوّل الكسور العادية إلى كسور عشرية .

) الأعداد :

موارد الوحدة السادسة

 : 0٫25 ، ل ،
1
4   : 0٫3 ، ت ،  

1
3  : 0٫5 ل ، 

1
2

 : 0٫142857 ،  ت ،
1
7   : 0٫16 ، ت ،  

1
6  : 0٫2 ل ، 

1
5

 : 0٫1 ، ل ،
1

  : 0٫1 ، ت ،  10
1
9  : 0٫125 ل ، 

1
8

 : 0٫06 ، ت ،
1

  : 0٫083 ، ت ،  15
1

 : 0٫09 ت ، 12
1

11
 : 0٫05 ، ل (

1
  : 0٫05 ، ت ،  20

1
 : 0٫0625 ل ، 18

1
16
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ياضِيّاتِ ةُ الرِّ    مَجَلَّ

يَّةَ، تَحْت�اجُ أَحْيانًا إلى  هَلْ وَصَلْن��ا؟ عِنْدَما تَطْرَحُ الْعَْ�دادَ الْكُلِّ
إعِادَةِ تَسْ�مِيَةِ الْعَشَ�راتِ عَلى شَكْلِ عَشَ�راتٍ وآحادٍ لتَِكونَ قادِرًا 
�يْءُ نَفْسُ�هُ عِنْ�دَ طَ�رْحِ وَحَداتِ  عَل�ى طَ�رْحِ الْح�ادٍ. يَحْصُلُ الشَّ
الْوَقْ�تِ، فَقَدْ تَحْتاجُ إلى إعِادَةِ تَسْ�مِيَةِ أَجْزاءِ السّ�اعَةِ )٦٠ دَقيقَةً( 

قائقِِ في الْمَطْروحِ مِنْهُ غَيْرَ كافٍ. إذا كانَ عَدَدُ الدَّ

تَتْ�رُكُ الْحافلَِ�ةُ الْمَدينَ�ةَ   أ   السّ�اعَةَ   3:46   ) ب.ظ. ( وَتَصِلُ إل�ى الْمَدينةَِ   ج   
حْلَةُ بَيْنَ الْمَدينتََيْنِ   أ   وَ   ج  ؟ السّاعَةَ    5:17 ) ب.ظ.( كَمْ ساعَةً تَسْتَغْرِقُ الرِّ

تَسْتَطيعُ طَرْحَ   6   مِنْ   7   لَكِنَّكَ لا تَسْتَطيعُ طَرْحَ   4٠  دقيقًةً مِنْ عَشْرِ دَقائِقَ.

�هُ عَلَيْ�كَ أَنْ تُعي�دَ تَجْمي�عَ   5  س�اعاتٍ عل�ى أَنَّه�ا   4  س�اعاتٍ،    ه�ذا يَعْن�ي أَنَّ
وَ   6٠   دَقيقَ�ةً وَلَيْ�سَ 4 س�اعاتٍ و  1٠٠   دَقيقَةٍ. عِندَْما تُعيدُ 
�رْ أَنَّ س�اعَةً واحِدَةً تُس�اوي   6٠   دَقيقَ�ةً وَلَيْسَ    التَّسْ�مِيَةَ تَذَكَّ

1٠٠   دقيقَةٍ. أَضِفْ فَقَطْ   6 إلى مَنزِْلَةِ الْعَشْرِ دَقائِقَ.

حْلَ�ةُ س�اعَةً وَإحْ�دى وَثَلاثي�نَ دَقيقَ�ةً. إذا أرَدْتَ  تَسْ�تَغْرِقُ الرِّ
حْلَةُ  �قَ مِ�نْ إجابَتكَِ، فاجْمَ�عِ الْوَقْتَ الَّذي تَسْ�تَغْرِقُهُ الرِّ التَّحَقُّ

إلى ساعَةِ الِانْطِلاقِ. 

بْ ما يَلي:       جَرِّ
حْلاتِ التيَِةِ. أَوْجِدْ وَقْتَ الْوُصولِ. أَوْجِدِ الْوَقْتَ الَّذي تَسْتَغْرِقُهُ لكُِلٍّ مِنَ الرِّ

1 الِانْطِلاقُ السّاعَةَ    6:٠5  ) ق.ظ. (،

الْوُصولُ السّاعَةَ   7:15  ) ق.ظ. (   
2 الِانْطِلاقُ السّاعَةَ   ٩:15   ) ب.ظ. (،  
الْوُصولُ السّاعَةَ   11:٢6  ) ب.ظ. (   

3 الِانْطِلاقُ السّاعَةَ   ٨:36   ) ق.ظ. (،

الْوُصولُ عِندَْ الظُّهْرِ.   
٤ الِانْطِلاقُ السّاعَةَ   4:٠٠   ) ب.ظ. (،

حَلَةِ   3   ساعاتٍ  وَ  15 دَقيقَةً. ةُ الرِّ مُدَّ   
٥ الِانْطِلاقُ السّاعَةَ   1:15  )ق.ظ. (،

حْلَةِ   6   ساعاتٍ وَ  36   دَقيقَةً. ةُ الرِّ مُدَّ   

حْلاتِ جَدْوَلُ       الرِّ
الْمَدينَةُ جالْمَدينَةُ بالْمَدينَةُ أ
2:113:٠٦3:٤2
3:٤٦٤:٤1٥:1٧
٥:٠٥٦:٠٠٦:3٦
٦:٠٥٧:٠٠٧:3٦
٧:1٠٨:٠٥٨:٤1

5:17      
3:46   -�����������������
4   7         
5:17     
3:46  -�����������������
1:31     

سيحسب المتعلمون الزمن المنقضي بطرح الساعات والدقائق .
Technology Note : لمحة عن التكنولوجيا

تعتبر الس�اعات الذرية أكثر الس�اعات دقة في العالم . تعطي هذه الس�اعات الوقت بدقة من خلال 
مح�ركات كهربائي�ة تنظمها حركة جزئيات صغيرة جدًا ، على س�بيل المثال ، ذرات الس�يزيوم أو 
جس�يمات محلول الأمونيا . تس�تطيع أكثر هذه الساعات دقة أن تعطي الوقت حتى بالثواني بنسبة 
عالية من الدقة على مدى 1٫6 مليون س�نة . يس�اوي حجم هذه الساعات حجم حاسوب تقريباً ، 

ويفوق ثمنها الـ 1500 دينار.

 Time Link : الربط مع الوقت
اُطلب إلى المتعلمين أن يقيسوا الوقت الذي يستغرقونه لزيارة أماكن مختلفة ، على سبيل المثال، 

الذهاب من المنزل إلى المدرسة .

اُطل�ب إليه�م أن يدّونوا في س�جل وق�ت الانطلاق ووقت الوص�ول ، وأن يحس�بوا الوقت الذي 
تستغرقه كل رحلة .

الإجابات :
1   ساعة واحدة و 10 دقائق .

2   ساعتان و 11 دقيقة .
3   ثلاث ساعات و 24 دقيقة .

4   15 : 7 ب . ظ .
5   51 : 7 ق . ظ .
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